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Beschlüsse aus der Vollversammlung

Aktuelles aus der IHK

01.02.2024 IHK-Ausschuss Dienstleistungen

Beschlüsse und Diskussionen

• Sitzung November 2023: 

Vollversammlung senkt die Umlage für die 

Unternehmen (ihk-muenchen.de)

• Position: Digitalisierung der Verwaltung

• Vortrag Helmut Schönenberger, 

UnternehmerTUM zur Innovationsstärke 

Bayerns

https://www.ihk-muenchen.de/de/%C3%9Cber-uns/IHK-Ehrenamt/Berichte-aus-der-Vollversammlung/Vollversammlung-November-2023/
https://www.ihk-muenchen.de/de/%C3%9Cber-uns/IHK-Ehrenamt/Berichte-aus-der-Vollversammlung/Vollversammlung-November-2023/
https://www.ihk-muenchen.de/de/%C3%9Cber-uns/IHK-Ehrenamt/Berichte-aus-der-Vollversammlung/Vollversammlung-November-2023/
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Dauerbrenner Bürokratie: Aktuell kleine Lichtblicke

o Unternehmen sind durch Berichtspflichten und bürokratische Regelungen stark 

belastet „Bürokratie-Burnout“

o Von Bundesregierung ausgerufenes Belastungsmoratorium (Sep 2022) wurde 

nicht ernstgenommen → Belastungen für die Unternehmen weiter signifikant 

gestiegen.

o Datenschutz, Steuer- und Arbeitsrecht sowie lange Verwaltungsverfahren am 

häufigsten genannte Innovationshemmnisse laut aktueller Studie der KfW

o Zahlreiche Vorschläge und Aufforderungen, u.a. der IHK-Organisationen 

(zuletzt am 30.1. in einem Brief der Spitzenverbände, u.a. DIHK, an den 

Bundeskanzler), liegen auf dem Tisch: Kein Erkenntnis- sondern 

Umsetzungsproblem

→ Große Hoffnungen auf das BEG IV nicht enttäuschen! Mutige Schritte statt 

kleinteiliger Anpassungen: Signifikante Reduktion bestehender Informations-, 

Dokumentations- und Aufsichtspflichten

→ Nachhaltigkeitsberichtspflichten aussetzen: EU-Lieferkettengesetz stoppen, 

deutsches Lieferkettengesetz entschlacken

Aktuelles aus der IHK
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https://www.kfw.de/PDF/Download-Center/Konzernthemen/Research/PDF-Dokumente-Fokus-Volkswirtschaft/Fokus-2024/Fokus-Nr.-448-Januar-2024-Buerokratie-Inno.pdf
https://www.bmj.de/SharedDocs/Downloads/DE/Fachinformationen/Verbaendeabfrage_Buerokratieabbau_Ergebnisdokumentation_Einzelvorschlaege.pdf?__blob=publicationFile&v=1
https://www.dihk.de/de/themen-und-positionen/brief-an-kanzler-durchstarten-fuer-den-standort-deutschland-111850
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Auszug aus Aktivitäten in der politischen Arbeit

Aktuelles aus der IHK

01.02.2024 IHK-Ausschuss Dienstleistungen

Beispiele aus unserem „Tagesgeschäft“:

• Praxischeck „Voluntary SME Standard“

• KMU-Grenzen für Berichtspflichten erhöht

• Kommt Betriebsmittelvariante im LfA Gründerkredit?

• Nebeneinander von Provisionsbasierter- und Honorarberatung

• Digitaler Euro

• Wohnungskredite: Kein Mindesteinkommen

• E-Rechnung praxisgerecht gestalten

• DSGVO-Überarbeitung im Frühjahr

• Fachkräfte, insbes. Zuwanderung

• …..
Quelle: Händlerbund
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Quantitative Ergebnisse der Halbzeitevaluation

Durchschnittsnote für den Fachausschuss Dienstleistungen: 1,61

Bewertung der Themen: 1,75

Bewertung der Netzwerkmöglichkeiten: 1,5

Bewertung der Betriebsbesichtigungen: 1,76

Bewertung des Kontaktes zu Politikern: 2,14

Bewertung der Diskussionen im Fachausschuss: 1,82

Bewertung der Positionierung des Ausschusses: 1,96

Aktuelles aus der IHK

Bei einer Notenvergabe von 1 bis 5

und 26 abgegebenen Stimmen
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Notenvergabe DLA

Anzahl der Stimmen
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Qualitative Ergebnisse der Halbzeitevaluationen
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In-depth analysisAusschuss Dienstleistungen

Die wichtigsten Erkenntnisse

Aufbau und Formate Sitzung: 

• 2-3 mal pro Jahr, Präsenz (evtl. mit Einwahlmöglichkeit bei z.B. 
schwierigen Wetterbedingungen o.ä.)

• Aktivere Mitwirkung an politischen Entscheidungen erwünscht 
(z.B. Workshops, Politik einladen, Vor- und Nachbereitung, 
Erarbeiten von Lösungsansätzen/Positionierung)

• Positiv = Information und Branchenaustausch. Vorstellung 
mehrerer Mitglieder mit Vermittlung aktueller Wissenstand + Link zur 
Firma

• „Verjüngung“ durch Einbindung neuer kleiner + großer 
Unternehmen, 1 Jahr als Gast aufnehmen

• Verzahnung stärken, Kontaktdaten austauschen, informieren 
über Internetseiten zu den Themen/Positionen, Aktuelles

Inhaltlich/Themen:

• Hochkarätige Politikkontakte für Mitglieder schaffen

• Bürokratie (z.B. Ausländeramt, Finanzamt, Datev, 
Gewerberecht, Betriebsprüfungen, digitale Krankschreibung …)

• Steuern, Abgaben, Infrastruktur (v.a. Breitband/Internet)

• Fachkräftezuwanderung – was konnten wir bewegen? 
Wohnen

• Branchenthemen Versicherungen (Cyberangriffe, betriebl. 
Ausfallquote,…) und Medien/Kreativwirtschaft

• KI, Automatisierung (Datenstruktur, Prozesse), Datenschutz

• Wahlen/rechtsradikale Positionen und Auswirkungen
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Wir nehmen uns Ihr Feedback zu Herzen!

Ehrenamtsportal wird eingestellt

Einladen von Politikern, Eingehen auf Wunschthemen,…

Neue Gäste willkommen!

Aktuelles aus der IHK

X
➢ Infos zur Ausschussarbeit im Internet: 

Ausschüsse | IHK München (ihk-muenchen.de)

➢ Kontaktliste allen Mitgliedern zur Verfügung 
stellen?

Frühjahrssitzung  
(01.02.24, 16:00 Uhr)

Dr. Angelika Niebler

Sommersitzung  
(23.07.24 , 16:00 Uhr)

Tobias Gotthardt

Herbstsitzung  
(07.11.24 , 16:00 Uhr)

Bleiben Sie neugierig!

01.02.2024 IHK-Ausschuss Dienstleistungen

https://www.ihk-muenchen.de/de/%C3%9Cber-uns/IHK-Ehrenamt/Berichte-aus-den-Aussch%C3%BCssen/


Verschiedenes
Detlef Dörrié, Vorsitzender, Ausschuss Dienstleistungen
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